

以具體的關懷行動重建後疫情時代的社會

教宗敦促每位信友以具體的團結關懷與信仰結合起來，好能在疫情大流行後治癒社會的疾病。

2020年9月2日

教宗於9月2日在梵蒂岡城的聖達瑪索庭院舉行了例行的週三公開接見活動。他繼續以“治癒世界”作為他為在場信眾講解要理的主題。教宗首先向大家表達他重新與信友們面對面會

面的喜悅心情，並指出新冠病毒疫情大流行如何凸顯出了我們之間互相依存的關係，無論是好是坏。因此，團結關懷比以前更是擺脫危機的關鍵。

教宗解釋道，全人類都源自天主，並生活在一個共同的家園中，“天主安置我們在一個地球花園上”，我們在基督內有一個共同的目的地。教宗說：“但是，當我們忘記所有這些，我們之間的相互依存就變成一些人依賴另一些人，不平等和邊緣化現象就日益加劇；它削弱社會結構，也導致環境惡化。”

接著，教宗重點解釋“團結關懷”一詞，他說，在現今“團結”一詞好像有點過時，不為人了解。教宗說，團結關懷不僅是“一些偶爾的慷慨行為”而已，相反，團結關懷還需要創造一種思維方式，即“從團體和所有人的生命優先權的角度考慮，而不是財富被少數人獨佔”。“團結關懷”是一個正義的問題，健康而富有

成果的互相依存 “需要強烈地扎根於天主創造的人類和大自然，並需要尊重人和大地” 。

隨後，教宗反思了《舊約》巴貝爾塔的故事（參閱創十一1-9），當人類無視我們彼此之間的關係、受造界、創造者，試圖登天時，我們終結了統一的語言，建造摩天大樓，我們是在“摧毀團體”並“破壞文化財富”。教宗說道，另外一個不幸的結果是，把他人當成勞動力看待，而不是建立團體。教宗嘆息說：“當金融市場的股票下跌時，所有的新聞媒體都報道，但是，成千上萬人因飢餓而倒下的事，卻沒有人說。”

教宗接著講道，聖神降臨是巴貝爾塔的回答和對立面，聖神降臨在團體內，“在多樣性中建立統一及和諧”。多樣性確保團體充滿“抗體”，提醒團體每一個人是獨特的，並保護其免受個人主義和自私的危害。教宗說：“團結關懷是後疫情時

代的前進之路，是治癒我們人際關係和社會疾病的方法，別無它途。”

最後，教宗鼓勵在場的信友們，讓我們的團結關懷被信仰所引導，好讓我們能夠把天主對我們弟兄姐妹的愛轉化到建設團體中。教宗還邀請衆人捫心自問：“我会為別人著想嗎？”教宗用以下的話結束他當天的要理講授：“在危機和暴風雨中，上主呼喚並邀請我們重新喚醒並激活這團結關懷，就是能夠在所有似乎被破壞的時刻給予關懷和支持，並賦予這時刻一個意義。”

（梵蒂岡新聞網）

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/yi-ju-ti-de-guan-huai-xing-dong-zhong-jian-hou-yi-qing-shi-dai-de-she-hui/>
(2026年1月10日)